
Ηλεκηρομαγνηηική επαγωγή 

 
Γηνλύζεο Παξαζθεπόπνπινο 

 

α) Μαγνηηική ροή 

Έζησ ην νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν ηνπ ζρήκαηνο έληαζεο Β (Δηθ.1). Μέζα ζ' απηό 

θαη θάζεηα ζηηο δπλακηθέο γξακκέο ζεσξνύκε κία επηθάλεηα πνπ έρεη εκβαδόλ S. 

 
Εικ.1 

 

Τν γηλόκελν ηεο έληαζεο Β ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ επί ην εκβαδό S ηεο επηθάλεηαο 

νξίδεηαη ζαλ έλα λέν θπζηθό κέγεζνο πνπ νλνκάδνπκε ξνή θαη ζπκβνιίδεηαη κε Φ, 

δειαδή: 

Φ = B·S 

Η κνλάδα ηεο καγλεηηθήο ξνήο νλνκάδεηαη Weber, ζπκβνιίδεηαη κε Wb θαη 

πξνθύπηεη από ην γηλόκελν ηεο κνλάδαο ηεο έληαζεο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ επί ηε 

κνλάδα ηεο επηθάλεηαο, δειαδή:   1Wb = 1T·m
2
 

Ξέξνπκε όηη ε έληαζε Β ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ καο δίλεη ηελ ππθλόηεηα ησλ 

δπλακηθώλ γξακκώλ δειαδή ηνλ αξηζκό ησλ δπλακηθώλ γξακκώλ πνπ πεξλνύλ αλά 

κνλάδα επηθάλεηαο. Άξα ε καγλεηηθή ξνή, ην γηλόκελν δειαδή B·S, εθθξάδεη ηνλ 

νιηθό αξηζκό ησλ δπλακηθώλ γξακκώλ πνπ πεξλάλε από κία επηθάλεηα S. 

Αλ ε επηθάλεηα S ηνπνζεηεζεί πιάγηα ζηηο δπλακηθέο γξακκέο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ 

ηόηε ε καγλεηηθή ξνή δίλεηαη από ηε ζρέζε: 

Φ = B·S·ζπλα 

όπνπ α είλαη ε γσλία πνπ ζρεκαηίδεη ε θάζεηε ζηελ επηθάλεηα κε ηελ έληαζε ηνπ 

καγλεηηθνύ πεδίνπ. (Δηθ.2) 

 
Η κάθετη στην επιφάνεια σχηματίζει  

γωνία α με τις δυναμικές γραμμές. 

      Εικ.2 

 

Όηαλ α = 0° έρνπκε ζπλ0° = 1 θαη Φmax = B·S. Όηαλ α = 90° έρνπκε ζπλ90° = 0 θαη 

Φmin = 0. Απηό ζα ζπκβεί όηαλ ν αγσγόο είλαη παξάιιεινο ζηηο δπλακηθέο νπόηε 

θακία δπλακηθή γξακκή δελ δηέξρεηαη από ηελ επηθάλεηα. 

Αλ κέζα ζε θάπνην καγλεηηθό πεδίν βάινπκε κία θιεηζηή επηθάλεηα ε νιηθή ξνή πνπ 

ζα πεξλά κέζα από απηή ζα είλαη κεδέλ. Απηό είλαη θαλεξό επεηδή όζεο δπλακηθέο 



γξακκέο κπαίλνπλ ζηελ επηθάλεηα ηόζεο βγαίλνπλ από απηή. Πξέπεη λα αλαθέξνπκε 

επίζεο όηη ε καγλεηηθή ξνή είλαη κνλόκεηξν κέγεζνο. 

 

Παράδειγμα 1 

Έλα ηεηξάγσλν πιεπξάο α = 10cm βξίζθεηαη κέζα ζε νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν 

έληαζεο Β = 0,2Τ. Να ππνινγηζηεί ε ξνή πνπ πεξλά από ην πιαίζην όηαλ α) είλαη 

θάζεην ζηηο δπλακηθέο γξακκέο, β) ζρεκαηίδεη γσλία θ = 30° κε ηηο δπλακηθέο 

γξακκέο, γ) είλαη παξάιιειν ζηηο δπλακηθέο γξακκέο. 

 

Λύζε 

 

α) Όηαλ ην πιαίζην είλαη θάζεην ζηηο δπλακηθέο γξακκέο 

ηόηε Φ = Β·S·ζπλα όπνπ α είλαη ε γσλία πνπ ζρεκαηίδνπλ 

νη δπλακηθέο γξακκέο κε ηελ θάζεηε επηθάλεηα. 

Άξα: 

Φ=Β·S·ζπλ0° ⇒Φ = 0,2T·(10·10
-2

m)
2
·1 ⇒ Φ = 2·10

-3
Wb 

 

β) Η θάζεηε ζηελ επηθάλεηα κε ηηο δπλακηθέο γξακκέο 

ζρεκαηίδεη γσλία 60° άξα, ε ξνή πνπ πεξλά κέζα από ηελ 

επηθάλεηα ζα είλαη: 

Φ=Β·S·ζπλ60° ⇒ Φ = 0,2T·(10·10
-2

m)
2
·12 ⇒Φ = 10

-3
Wb 

 

γ) Όηαλ ην πιαίζην βξεζεί παξάιιεια κε ηηο δπλακηθέο 

γξακκέο, ηόηε ε θάζεηε ζην πιαίζην ζρεκαηίδεη γσλία 90° 

κε ηηο δπλακηθέο γξακκέο άξα ε ξνή πνπ ζα πεξλά από 

ηελ επηθάλεηα ζα είλαη:  Φ = Β·S·ζπλ90° ⇒Φ = 0 

 

 
               Εικ.3 

 

β) Ηλεκηρεγερηική δύναμη από επαγωγή 

Όπσο κάζακε ην ειεθηξηθό ξεύκα δεκηνπξγεί καγλεηηθό πεδίν. Τώξα ζα εμεηάζνπκε 

ην αληίζεην. Γειαδή ηε δεκηνπξγία ξεύκαηνο από ην καγλεηηθό πεδίν. Αθξηβέζηεξα 

βέβαηα ζα εμεηάζνπκε ηε δεκηνπξγία ειεθηξεγεξηηθήο δύλακεο από ην καγλεηηθό 

πεδίν. 

Τν θαηλόκελν απηό αλαθαιύθζεθε από ηνλ Άγγιν Faraday θαη ηνλ Ακεξηθαλό Henry, 

έληεθα ρξόληα αξγόηεξα από ηα πεηξάκαηα ηνπ Oersted θαη νλνκάδεηαη 

ειεθηξνκαγλεηηθή επαγσγή ή απιά επαγσγή. 

Σπλδένπκε ηηο άθξεο ελόο πελίνπ κε έλα γαιβαλόκεηξν κεδελόο. Αξρηθά, βιέπνπκε 

όηη ν δείθηεο ηνπ νξγάλνπ δελ έρεη θακία απόθιηζε. Η δηαθνξά δπλακηθνύ δειαδή 

ζηα άθξα ηνπ πελίνπ είλαη κεδέλ. (Δηθ.4) 



 
Το γαλβανόμετρο δείχνει ένδειξη μηδέν. 

Εικ.4 

 

 

Σηε ζπλέρεηα, παίξλνπκε έλα καγλήηε θαη ηνλ πιεζηάδνπκε πξνο ην πελίν (Δηθ.5).  

 

 
Όταν ο μαγνήτης κινείται το όργανο δείχνει κάποια ένδειξη. 

Εικ.5 

 

Βιέπνπκε ηόηε όηη ν δείθηεο ηνπ νξγάλνπ ζα έρεη θάπνηα απόθιηζε. Σηηο άθξεο ηνπ 

δειαδή, ζα ππάξρεη θάπνηα δηαθνξά δπλακηθνύ ε νπνία παύεη λα ππάξρεη όηαλ 

αθηλεηνπνηήζνπκε ην καγλήηε. Αλ αλαζηξέςνπκε ην καγλήηε θαη θάλνπκε ην ίδην 

πείξακα ζα παξαηεξήζνπκε όηη ν δείθηεο ηνπ νξγάλνπ ζα έρεη θάπνηα απόθιηζε 

αληίζεηε όκσο από ηελ αξρηθή. Απηό δείρλεη όηη ζηα άθξα ηνπ πελίνπ παξνπζηάζηεθε 

πάιη κία δηαθνξά δπλακηθνύ, κε αληίζεηε όκσο πνιηθόηεηα από ηελ πξνεγνύκελε. 

Αμίδεη επίζεο λα παξαηεξήζνπκε όηη όζν πην γξήγνξα κεηαθηλνύκε ην καγλήηε κέζα 

ζην πελίν, ηόζν πην κεγάιε απόθιηζε εκθαλίδεηαη ζην δείθηε ηνπ βνιηνκέηξνπ. Τν 

ίδην ζα ζπκβεί αλ ρξεζηκνπνηήζνπκε έλαλ πην ηζρπξό καγλήηε. 

 

Δπαλαιακβάλνπκε ην ίδην πείξακα κε ηε δηαθνξνπνίεζε όκσο όηη αληί γηα καγλήηε 

πιεζηάδνπκε πξνο ην πελίν έλα ζσιελνεηδέο, πνπ δηαξξέεηαη από ξεύκα ζηαζεξήο 

έληαζεο. Θα παξαηεξήζνπκε ηα ίδηα αθξηβώο απνηειέζκαηα πνπ παξαηεξήζακε όηαλ 

ρξεζηκνπνηήζακε ην καγλήηε. 

Αλ ηώξα ην ζσιελνεηδέο ην αθηλεηνπνηήζνπκε κέζα ζην πελίν ή πνιύ θνληά ζ' απηό 

θαη κεηαβάιινπκε ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ ην δηαξξέεη, ζα δνύκε όηη 

αλαπηύζζεηαη ζηηο άθξεο ηνπ πελίνπ θάπνηα δηαθνξά δπλακηθνύ όζν ρξόλν εκείο 

κεηαβάιινπκε ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο. Όηαλ ζηακαηήζνπκε λα κεηαβάινπκε ηελ 

έληαζε, ν δείθηεο ηνπ γαιβαλνκέηξνπ κεδελόο δελ εκθαλίδεη θακία απόθιηζε. (Δηθ.6) 



 
Όσο το ρευματοφόρο σωληνοειδές κινείται το όργανο δείχνει κάποια ένδειξη. 

Εικ.6. 

 

Δπεηδή ε θίλεζε είλαη ζρεηηθή, ηα ίδηα αθξηβώο απνηειέζκαηα ζα παξαηεξήζνπκε αλ 

αληί λα κεηαθηλνύκε ην καγλήηε ή ην ζσιελνεηδέο, κεηαθηλνύκε ην πελίν. 

 

Δμήγεζε ηνπ θαηλνκέλνπ ηεο επαγσγήο 

Δίδακε όηη ην θαηλόκελν ηεο επαγσγήο είλαη άκεζα ζπλδεδεκέλν κε ηελ θίλεζε ηνπ 

καγλήηε. Η θίλεζε απηή πξνθαιεί κεηαβνιή ηεο καγλεηηθήο ξνήο πνπ δηέξρεηαη κέζα 

από ηηο ζπείξεο ηνπ πελίνπ. 

Τν ίδην ζπκβαίλεη θαη όηαλ πιεζηάδνπκε ή απνκαθξύλνπκε ην ζσιελνεηδέο, ην νπνίν 

όπσο μέξνπκε, ζπκπεξηθέξεηαη ζαλ έλαο καγλήηεο. 

Όκσο, όπσο είδακε ην θαηλόκελν ηεο επαγσγήο παξαηεξείηαη αθόκα θαη αλ 

αθηλεηνπνηήζνπκε ην ζσιελνεηδέο θαη κεηαβάινπκε ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο. Η 

κεηαβνιή όκσο, ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο ηνπ ζσιελνεηδνύο, πξνθαιεί κεηαβνιή 

ηεο έληαζεο καγλεηηθνύ ηνπ πεδίνπ θαη άξα κεηαβνιή ηεο καγλεηηθήο ξνήο πνπ 

δηέξρεηαη κέζα από απηό θαη θαηά ζπλέπεηα θαη κέζα από ην πελίν. 

 

Σπκπεξαίλνπκε ινηπόλ όηη: 

Η κεηαβνιή κε νπνηνλδήπνηε ηξόπν ηεο καγλεηηθήο ξνήο πνπ πεξλά από ηηο ζπείξεο 

ελόο πελίνπ πξνθαιεί αλάπηπμε ειεθηξεγεξηηθήο δύλακεο ζην πελίν πνπ δηαξθεί όζν 

ρξόλν δηαξθεί ε κεηαβνιή ηεο καγλεηηθήο ξνήο. 

Τν θαηλόκελν απηό νλνκάδνπκε επαγσγή. 

 

 

γ) Νόμος επαγωγής (Faraday) 

Δίδακε ζηελ πξνεγνύκελε παξάγξαθν όηη ε επαγσγηθή ηάζε είλαη κεγαιύηεξε, όηαλ 

ζην πελίν πιεζηάζνπκε κε ηελ ίδηα ηαρύηεηα έλα ηζρπξόηεξν καγλήηε. Η κεγαιύηεξε 

επαγσγηθή ηάζε ηνπ πελίνπ είλαη θαλεξό όηη νθείιεηαη ζηε κεγαιύηεξε κεηαβνιή ηεο 

καγλεηηθήο ξνήο, αθνύ όια ηα άιια κεγέζε παξακέλνπλ ζηαζεξά. Γειαδή ε 

επαγσγηθή ηάζε ηνπ πελίνπ είλαη κεγαιύηεξε, όζν κεγαιύηεξε γίλεηαη ε κεηαβνιή 

ηεο καγλεηηθήο ξνήο ζην εζσηεξηθό θάζε ζπείξαο ηνπ πελίνπ. 

Δίδακε επίζεο όηη, όζν πην γξήγνξα πιεζηάδνπκε ηνλ ίδην καγλήηε ζην πελίν ηόζν 

κεγαιύηεξε επαγσγηθή ηάζε παίξλνπκε ζην πελίν. Γειαδή ε επαγσγηθή ηάζε ηνπ 

πελίνπ γηα ηελ ίδηα κεηαβνιή ηεο ξνήο, είλαη κεγαιύηεξε, όζν κηθξόηεξνο είλαη ν 

ρξόλνο κεηαβνιήο ηεο ξνήο. 

Τέινο, κε έλα απιό πείξακα βιέπνπκε όηη ε επαγσγηθή ηάζε γίλεηαη κεγαιύηεξε, όζν 

κεγαιώλεη ν αξηζκόο ησλ ζπεηξώλ ηνπ πελίνπ, εθόζνλ ν ίδηνο καγλήηεο πιεζηάδεη ην 

πελίν κε ηελ ίδηα ηαρύηεηα (Δηθ.7). 

 

 



 
Μεγαλύτερη ΗΕΔ αναπτύσσεται στο πηνίο με τις περισσότερες σπείρες. 

Εικ.7 

Σπλνςίδνληαο ηώξα ηα ζπκπεξάζκαηα από ηα παξαπάλσ πεηξάκαηα παίξλνπκε ηνλ 

αθόινπζν λόκν ηεο επαγσγήο (Νόκνο Faraday): 

 

Η ηλεκηρεγερηική δύναμη από επαγωγή ποσ δημιοσργείηαι ζε ένα πηνίο είναι 

ανάλογη με ηο ρσθμό μεηαβολής ηης μαγνηηικής ροής ΔΦ/Δt και ανάλογη με ηον 

αριθμό Ν ηων ζπειρών ηοσ πηνίοσ 

Ɛ = - (ΓΦ/Γt)·N        (Μνλάδα ζην S.I.: 1Wb/s = V) 

 

Η ζεκαζία ηνπ αξλεηηθνύ πξνζήκνπ δηθαηνινγείηαη κε ηνλ θαλόλα Lenz πνπ 

πεξηγξάθεηαη πην θάησ. 

Γώζακε ην λόκν ηεο επαγσγήο κε ηε βνήζεηα ελόο πελίνπ, είλαη θαλεξό όκσο, όηη 

ιζτύει για οποιοδήποηε κύκλωμα. Τόηε ν ηύπνο ζα γίλεηαη: 

Ɛ = - ΓΦ/Γt 

Δπεηδή ζπλήζσο καο ελδηαθέξεη ην κέηξν ηεο επαγσγηθήο ηάζεο ην αξλεηηθό 

πξόζεκν κπνξνύκε λα ην παξαιείπνπκε. 

Με ηε βνήζεηα ηνπ λόκνπ ηεο επαγσγήο κπνξνύκε ηώξα λα δώζνπκε ηνλ νξηζκό ηεο 

κνλάδαο ηεο καγλεηηθήο ξνήο: 

1Wb είναι η μαγνηηική ροή η οποία όηαν περνά από μία ζπείρα και ελαηηώνεηαι 

ομοιόμορθα ως ηην ηιμή μηδέν μέζα ζε 1s, αναπηύζζει ΗΕΔ επαγωγής ίζη με 

1V.    Γειαδή 1Wb = 1V·s 

 

δ) Επαγωγικό ρεύμα 

Αλ ζηηο άθξεο ελόο πελίνπ ζπλδέζνπκε έλα επαίζζεην γαιβαλόκεηξν, ζα 

παξαηεξήζνπκε όηη ε νπνηαδήπνηε μεηαβολή ηης ροής ζην πελίν ζπλνδεύεηαη από 

ηε δημιοσργία κάποιοσ ρεύμαηος. Τν ξεύκα απηό, νλνκάδνπκε, επαγσγηθό ξεύκα 

θαη ζα δηαξθεί όζν ρξόλν δηαξθεί θαη ε κεηαβνιή ηεο ξνήο. 

Η δεκηνπξγία επαγσγηθήο ηάζεο είλαη απνηέιεζκα ηεο κεηαβνιήο ηεο ξνήο. Η 

δεκηνπξγία όκσο επαγσγηθνύ ξεύκαηνο πξνϋπνζέηεη όηη ην θύθισκα ζην νπνίν 

ζπκβαίλεη ε κεηαβνιή ηεο ξνήο ζα είλαη κλειζηό. 

Αο δνύκε κεξηθνύο ηξόπνπο παξαγσγήο επαγσγηθώλ ξεπκάησλ. 

 

                                                  
 

Εικ.8 

 



Πιεζηάδνληαο (Δηθ.8 αξηζηεξά) ή απνκαθξύλνληαο (Δηθ.8 δεμηά) ην λόηην πόιν ηνπ 

καγλήηε, ην θύθισκα δηαξξέεηαη από ξεύκα νπόηε ην δεμηό άθξν ηνπ ζσιελνεηδνύο 

γίλεηαη αληίζηνηρα λόηηνο ή βόξεηνο πόινο. 

                                                                                                                                           

   Εικ.9  

 

Αύμεζε ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο ζην Π2 (Δηθ.9 αξηζηεξά) πξνθαιεί ξεύκα ζην 

πελίν Π1.  

Μείσζε ηεο έληαζεο ηνπ ξεύκαηνο ζην Π2 (Δηθ.9 δεμηά) πξνθαιεί επίζεο ξεύκα ζην 

πελίν Π1. Απηό ην ξεύκα έρεη θνξά αληίζεηε από ηε θνξά ηνπ ξεύκαηνο ηεο 

πξνεγνύκελεο πεξίπησζεο.  

Γηα όζν ρξόλν κεηαβάιιεηαη ε έληαζε ζην πελίν Π2 βιέπνπκε ην ακπεξόκεηξν λα 

δείρλεη ξεύκα ζην πελίν Π1. Παξαηεξνύκε επίζεο όηη, όηαλ απμάλνπκε ην ξεύκα ζην 

πελίν Π2, ην δεμηό άθξν ηνπ πελίνπ Π1 γίλεηαη βόξεηνο πόινο, ελώ όηαλ ην 

ειαηηώλνπκε, γίλεηαη λόηηνο πόινο. 

 

Όηαλ δηαθόπηνπκε ην ξεύκα ζην ζσιελνεηδέο παξαηεξνύκε όηη ν θπθιηθόο αγσγόο 

δηαξξέεηαη από ξεύκα ε έληαζε ηνπ νπνίνπ αιιάδεη κε ηελ απνθαηάζηαζε ηνπ 

ξεύκαηνο ζην ζσιελνεηδέο (Δηθ.10). 

 
Η φορά του ρεύματος αλλάζει αν ανοίγουμε ή κλείνουμε το διακόπτη. 

Εικ.10 

 

Κάζεηα ζε έλα ηζρπξό ειεθηξνκαγλήηε ηνπνζεηνύκε έλα ζπξκάηηλν πιαίζην (Δηθ.11). 

Μεηαθηλώληαο ην πιαίζην πξνο ηα δεμηά ή πξνο ηα αξηζηεξά, βιέπνπκε κε ηε βνήζεηα 

γαιβαλόκεηξνπ ξεύκα ε θνξά ηνπ νπνίνπ αιιάδεη αλάινγα κε ηελ θίλεζε ηνπ 

πιαηζίνπ θαη κεδελίδεηαη, όηαλ ην πιαίζην αθηλεηνπνηείηαη ή είλαη νιόθιεξν κέζα 

ζην πεδίν. 



 
Η φορά του ρεύματος αλλάζει αλλάζοντας τη φορά κίνησης του πλαισίου. 

Εικ.11 

 

ε) Κανόνας ηον Lenz 

Ο λόκνο ηνπ Faraday δίλεη ην κέηξν ηεο ΗΔΓ από επαγσγή, ε θνξά όκσο ηνπ 

επαγσγηθνύ ξεύκαηνο θαζνξίδεηαη από ηνλ θαλόλα ηνπ Lenz (Heinrich F. Lenz. 1804-

1865). 

Κάλνληαο ην παξαθάησ πείξακα κε ηε βνήζεηα ηνπ γαιβαλόκεηξνπ βιέπνπκε όηη, 

όηαλ ν καγλήηεο πιεζηάδεη ην πελίν κε ην βόξεην ή ην λόηην πόιν, ηόηε ην δεμηό άθξν 

ηνπ πελίνπ γίλεηαη αληίζηνηρα βόξεηνο ή λόηηνο πόινο, ώζηε λα αληηζηέθεηαη ζην 

πιεζίαζκα ηνπ καγλήηε, ελώ όηαλ απνκαθξύλεηαη ην άθξν ηνπ πελίνπ γίλεηαη 

αληίζηνηρα λόηηνο ή βόξεηνο πόινο, ώζηε λα αληηζηέθεηαη ζηελ απνκάθξπλζε ηνπ 

καγλήηε. 

 

 

Το δεξιό άκρο του πηνίου γίνεται βόρειος πόλος. 

Εικ.12 

 

Το δεξιό άκρο του πηνίου γίνεται νότιος πόλος. 

Εικ.13 

 



 
Το δεξιό άκρο του πηνίου γίνεται νότιος πόλος. 

Εικ.14. 

 

 
Το δεξιό άκρο του πηνίου γίνεται βόρειος πόλος. 

Εικ.15 

 

Μπνξνύκε κε ηε βνήζεηα ησλ πεηξακάησλ λα δηαηππώζνπκε ηνλ θαλόλα ηνπ Lenz: 

Το επαγωγικό ρεύμα έτει ηέηοια θορά ώζηε ηο μαγνηηικό ηοσ πεδίο να 

ανηιηίθεηαι ζηο αίηιο ποσ ηο προκάλεζε. 

 

Δίδακε όηη όηαλ ζηε δεμηά άθξε ηνπ πελίνπ πιεζηάδεη ν βόξεηνο πόινο ηνπ καγλήηε 

(Δηθ.12) ηόηε ην άθξν απηό ζπκπεξηθέξεηαη σο βόξεηνο πόινο. Αλ ππνζέζνπκε όηη ε 

δεμηά άθξε ηνπ πελίνπ ζπκπεξηθέξεηαη σο λόηηνο πόινο ηόηε, ν καγλήηεο ζα έιθεηαη 

από ην πελίν. Απηό ζα έρεη σο απνηέιεζκα ηελ επηηάρπλζε ηνπ καγλήηε κε 

παξάιιειε αύμεζε ηεο θηλεηηθήο ηνπ ελέξγεηαο θαη αθεηέξνπ κεηαθνξά ελέξγεηαο 

από ην καγλεηηθό πεδίν ηνπ καγλήηε ζην πελίν ιόγσ δεκηνπξγίαο ΗΔΓ ζ' απηό. Από 

ηελ παξαπάλσ ππόζεζε ζπκπεξαίλνπκε όηη ε αύμεζε ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ 

καγλήηε αληηηίζεηαη ζηελ αξρή δηαηήξεζεο ηεο ελέξγεηαο, γηαηί ηόηε ζα είρακε 

παξαγσγή ελέξγεηαο από ην κεδέλ. 

Γη' απηό, ζην δεμηό κέξνο ηνπ πελίνπ δεκηνπξγείηαη βόξεηνο καγλεηηθόο πόινο, ώζηε 

γηα λα πιεζηάζεη ν καγλήηεο πξέπεη λα αζθήζνπκε ζ' απηόλ κία εμσηεξηθή δύλακε ην 

έξγν ηεο νπνίαο εθθξάδεη ηελ ελέξγεηα πνπ κεηαθέξεηαη από απηόλ πνπ αζθεί ηε 

δύλακε ζην πελίν. 

 



 
Φαίνονται οι φορές των επαγωγικών ρευμάτων καθώς ο μαγνήτης κινείται κατά μήκος 

του άξονα του κυκλικού αγωγού. 

Εικ.16 

 

Ο θαλόλαο ηνπ Lenz, δειαδή, είλαη απνηέιεζκα ηεο αρτής διαηήρηζης ηης 

ενέργειας. 
 


